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A 95 tétel kiszegezése

Sándor Levente

Csörög a lánc,
Sötét a tánc.
Eltévedt nyáj,
Éhen kószál.

Luther Isten kezében, 
Elszántság Luther szívében.
Az igazságot megértette,
Kiállt mellette, nem szégyellte.
Kisebb volt minden félelme,
Mint Isten iránti szerelme.

Kalapács kopog,
A Sátán morog.
Eltévedt nyáj,

Hazatalál.

A fedőlap képen I. Rákóczi György 
fejedelem bibliájának egyik lapja látható.

A kor, amelyben I. Rákóczi György élt, a dolog 
lényegét tekintve “vallásos” volt. Ugyanakkor 
a hit megélésének számos változata létezett, 
hiszen a reformáció még tovább színezte 
az amúgy is gazdag kegyességi magatartás 
lehetőségeit. Rákóczi református volt, 
világszemlélete, életfelfogása a Szentírásban 
gyökerezett.

Rákóczi bibliaolvasási szokása jól nyomon 
követhető ebből az Újszövetségből. Saját kezű 
feljegyzéseiből az tűnik ki, hogy a fejedelem 
ezt a kötetet 1619-1620-ban tanulmányozta. 
Mozgalmas időszak volt ez, mert Bethlen 
Gábor első hadjáratának idejére esik, 

amelyben Rákóczi is fontos katonai szerepet 
játszott. Ebből adódott, hogy sokat utazott, 
s jegyzeteiből kitűnik, hogy Sárospatakon, 
Borsiban, Leleszen, Ónodban és Besztercén 
jártában-keltében volt társa mindennapi 
áhítatai során ez a Biblia.

(Forrás: Dienes Dénes, I. Rákóczi György és 

a Szentírás, részletek)

CIP - Каталогизација у публикацији
Библиотека Матице српске, Нови Сад
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Halász Béla
 püspök  

O K T Ó B E R  3 1. 

Mi, protestánsok, köztük mi, reformátusok 
mindannyian tudjuk, hogy október 31-én mire 
emlékezünk. Arra, hogy Luther Márton 1517-ben 
kiszögezte a wittenbergi vártemplom kapujára 95 
tételét, amiben a bibliai igazságokra hívta fel a 
figyelmet.

Eluralkodott az a tudat, hogy a reformáció emlékét 
csak a protestánsok tartják fontosnak. Napjainkban 
sok katolikus testvérünk is hangoztatja, hogy 
a reformációra szükség volt, és az évszázadok 
alatt, igaz lassan, jó hatást gyakorolt az igaz hit 
megismerésére. 

A reformáció nemcsak a XVI. században volt 
aktuális, és nemcsak egy történelmi esemény, 
ami akkor egyszer volt, hanem a reformáció 
egy állandó folyamat kell, hogy legyen. 
Reformációra mindig szükség van, ma is, a XXI. 
században. A világ változik körülöttünk, és az 
egyháznak kötelessége, hogy az embereknek 
minden időben és korban világos útmutatást 
adjon a Biblia tanításáról. Ezért fontos, hogy 
Isten Igéje érthetően szóljon mindenkihez. Az 
Ige az, ami megvéd bennünket a tévelygéstől, a 
bűntől. Bennünket is fenyeget az a veszély, hogy 
túlbecsüljük értelmünket és az egyházat is, mint 
intézményt. Jézus tanítása arra int bennünket, 
hogy elsősorban a lelki egyházat építsük, és 
ne csak formailag legyünk keresztyének. Az 
anyaszentegyház Ura, Jézus Krisztus iránti 
alázattal és engedelmességgel komolyan 
kell vennünk az Ő tanítását. Keresztyénnek, 
reformátusnak lenni nem azt jelenti, hogy új 
tanokat hirdetünk, hanem, ahogy meg van írva: 
„Jézus Krisztus tegnap és ma és örökké ugyanaz” 
(Zsid.13,8). Urunk nem változik, csak a világ 
változik körülöttünk. Mi is mint egyház, mint 
közösség, mint egyének, meg kell, hogy újuljunk, 
meg kell, hogy erősödjünk keresztyén hitünkben, 
hogy ne sodorjon el a világ, hanem maradjunk 
meg a Jézus Krisztusba vetett hitben. A világban 

zajló jelenlegi események és az új, pogány 
világnézeti meglátások arra késztetik a hívő 
embert, hogy állandóan figyeljen a hitben való 
megújulásra, és lássa meg a szükségét az állandó 
reformációnak. Ez a folyamat sem a múltban 
nem ment, sem a jelenben nem megy fájdalom 
és szenvedés nélkül. Amikor a harcias ateizmus 
gúnyol és vádol bennünket, az evangélium 
világosságánál látnunk kell, hogy ezek a vádak 
többször nem is alaptalanok. Az egyház sem 
mentes a gyengeségektől és bűnöktől, ezért teljes 
erővel kell küzdeni ellenük. Ne felejtsük el, hogy 
ebben a harcban nem vagyunk egyedül, mert 
Urunk mindig velünk van és bátorít bennünket. 
Ő mondotta: „Ami az embereknél lehetetlen, 
lehetséges az Istennél,.. (Luk.18,27). 

Mit jelent az, hogy állandó reformálásra 
van szüksége az egyháznak és a keresztyén 
közösségnek? A Bibliából tudjuk, hogy mind 
az Ószövetség, mind az Újszövetség népének 
életében változások következtek be, amikor Isten 
szólt. Az Úr ma is szól hozzánk az Ő Igéje által, 
mert: „A teljes Írás Istentől ihletett, és hasznos 
a tanításra, a feddésre, a megjobbításra, az 
igazságban való nevelésre; hogy az Isten embere 
tökéletes és minden jó cselekedetre felkészített 
legyen.” (2Tim.3,16-17).

A keresztyén hit nemcsak egy gondolatrendszer, 
egy világszemlélet, hanem egy életforma. 
Ezért igyekezzünk az igei tanítást belevinni, 
beleszőni mindennapi életünkbe. Imádkozzunk 
és dolgozzunk azért, hogy az egyházban, a 
gyülekezetekben és egyéni életünkben folyamatos 
legyen a hitben való megújulás! 

Áldott reformációi megemlékezést és megújulást 
kívánok minden kedves olvasónak!
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Írta: Harangozó László, lelkipásztor 

HÁZI ÁHÍTATOK

2021. OKTÓBER

 Ez 22
“Kerestem köztük valakit, aki építené a falat, és odaállna a résre színem elé az országért, 
hogy ne pusztítsam el, de nem találtam.” Ez.22,30
Mindenki a maga helyén lehet közbenjáró. Imádkozhatunk országunkért, városunkért, 
vezetőinkért. Isten kéri, hogy tartsunk könyörgéseket feljebbvalóinkért. Imádkozzunk 
önmagunk, népünk lelki megújulásáért. Lehetsz te is közbenjáró. Odaszánni magunkat 
az imádságra, odaszánni időnket a másokért való közbenjárásra, odaszánni szívünket az 
elveszettek megmentéséért mindig áldozattal jár. Kész vagy e meghozni ezt az áldozatot? 
Szereted e annyira az embereket, hogy időt szánsz arra, hogy könyörögj értük? Mutasd meg 
a te szeretetedet azáltal, hogy áldozatot hozol másokért!
Ima: Uram, kérlek adj nekem odaszánt szívet és adj olyan vezetőket, akik Neked 
engedelmeskednek!
   Kol 1,24–29

 Ez 23
“Mivel tehát már elfogadtátok Krisztus Jézust, az Urat, éljetek is őbenne. Gyökerezzetek 
meg és épüljetek fel őbenne, erősödjetek meg a hit által, amint tanultátok, és hálaadásotok 
legyen egyre bőségesebb.”  Kol. 2,6-7
Nagyon fontos, hogy ha már elfogadtuk Krisztust személyes Megváltónknak, akkor mutassuk 
is ezt ki mások felé. Ha megismertük Isten végtelen szeretetét akkor mi is adjuk tovább ezt 
a szeretetet. Törekedjünk arra, hogy minél jobban megismerjük az Urat. Gyönyörködjünk 
benne, dicsérjük őt és mondjuk is el másoknak mindazt, amit tanultunk az Úrtól. Fontos 
ragaszkodni Isten igéjéhez, mert ez az egyetlen igazság. Minden döntésünkben ez legyen a 
mérvadó. Aki nem táplálja magát Isten szavával, az kiskorú marad. Aki viszont komolyan 
veszi az Úrral való járást annak életében növekedés, gyümölcstermés tapasztalható. 
Vizsgáljuk meg életünket!
Ima: Uram, kérlek segíts meggyökereznem, épülnöm és megerősödnöm Benned hit által, és 
a te igazságodban járnom!
          Kol 2,1–7

Ez 24
“Kimerítő volt a fáradozás, mégsem ment le róla a sok rozsda, a tűzben is rajta maradt a 
rozsda! Fajtalan tisztátalanságodból meg akartalak ugyan tisztogatni, de te nem tisztultál 
meg. Hát ne is tisztulj meg tisztátalanságodtól, amíg ki nem töltöm rajtad haragomat!” 
Ez.24,12-13
A rozsdás fazék példázata, majd Ezékiel feleségének hirtelen halála azt üzeni, hogy a bűnben 
maradó, meg nem térő közösség életében felemésztő lesz az ítélet. Sokan azt hiszik, ha 
hisznek az Úrban, olvassák igéjét és közben bűnben élnek, akkor  is megmenekülhetnek 
Isten ítéletétől. Visszaélnek Isten kegyelmével. Ezek az emberek elfelejtik, hogy Istent nem 
lehet megcsúfolni, nem lehet becsapni. Ő a mindenség ura, a világmindenség teremtője, 
hatalmas, bölcs, örökkévaló Úr! Nem rejthetsz el semmit a szeme elől! Ismeri a gondolataid 
is, nemhogy a tetteidet ne látná! Őt nem lehet „kijátszani” vagy netán „megvesztegetni” egy 
kis jócselekedettel. Nem. Minden tettünkről számot adunk. Éljünk tisztán!
Ima: Köszönöm, Uram, a te kegyelmed! Kérlek, adj nekem tiszta életet!

Kol 2,8–15

1
PÉNTEK•
MALVIN

2
SZOMBAT• 
PETRA

3
VASÁRNAP•
HELGA
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6
SZERDA• 
BRÚNÓ,
RENÁTA

7
CSÜTÖRTÖK•
AMÁLIA

 Ez 25
“Ne vegye el tőletek a versenydíjat az, aki alázatoskodásban és angyalok iránti tiszteletben 
tetszeleg, látomásaival foglalkozik, saját bölcsességétől ok nélkül felfuvalkodik, de nem 
ragaszkodik a Főhöz: pedig ő tartja össze az egész testet inak és ízületek segítségével, és az 
őáltala növekszik Isten szerinti növekedéssel.” Kol.2,18-19
Pál apostol figyelmeztet, hogy ne alázatoskodjunk, ne fuvalkodjunk fel. Különbség van 
a alázat és az alázatoskodás között. Az alázat nem más, mint  szerénység; nem zavaró, 
visszafogott és udvarias viselkedés.  Az alázatoskodó viszont túl szerényen viselkedik; 
magát a valós képességeihez képest érdemtelennek mondja. Mindazokat a képességeimet, 
amit Istentől kaptam elfogadhatom és nem kell lebecsülnöm magam. Isten szeret engem, 
drága áron váltott meg, nem kell értéktelennek tartanom magam. A felfuvalkodás viszont 
nem helyénvaló és sokaknak nagy veszélyt jelent, főleg ha magasabb pozícióba kerülnek. 
Ilyenkor megesik, hogy az ember többnek tartja magát másoknál, mások fölé emeli magát. 
Vigyázzunk arra, hogy soha ne nézzünk le másokat!  Legyen figyelmeztetésül egy ige: “Az 
összeomlást gőg előzi meg, a bukást pedig felfuvalkodottság.” (Példabeszédek 18,16)
Ima: Kérlek, Uram, segíts megtanulnom Tőled az alázatot!
  Kol 2,16–23

 Ez 26
 “Ha tehát feltámadtatok Krisztussal, azokat keressétek, amik odafent vannak, ahol 
Krisztus van, aki Isten jobbján ül. Az odafennvalókkal törődjetek, ne a földiekkel! Mert 
meghaltatok, és a ti életetek el van rejtve Krisztussal együtt Istenben.” Kol.3,1-3
Sokszor belemerülünk a mindennapi élet dolgaiba, aggódunk, idegeskedünk, félünk. 
Küzdünk a jó életszínvonalért. Közben nem vesszük észre, hogy lassan-lassan elterelődik a 
figyelmünk a lényegről. Jézus megváltott minket. Ha hiszünk benne, örök életünk van. A földi 
dolgok helyett a mennyei dolgokkal, a saját ,kicsinyes életünk dolgai helyett Isten hatalmas 
dolgaival kellene törődnünk. Persze fontos, hogy dolgozzunk, gondoskodjunk, törődjünk a 
családunkkal, neveljük a gyermekeinket. De mindezek előtt nagyon fontos, hogy figyeljünk 
az Úrra, mit akar az életünkben tenni, mi a célja az életünkkel. Ne legyenek fontosabbak a 
földi dolgok Isten dolgainál! Bízzunk benne és ő gondoskodik rólunk!
Ima: Uram, segíts minden aggodalmam átengedni Neked, és életem Neked szentelni!
  Kol 3,1–11

Ez 27
“Mint Istennek szent és szeretett választottai, öltsetek magatokra könyörületes szívet, 
jóságot, alázatot, szelídséget, türelmet. Viseljétek el egymást, és bocsássatok meg 
egymásnak, ha valakinek panasza volna valaki ellen: ahogyan az Úr is megbocsátott 
nektek, úgy tegyetek ti is. Mindezek fölé pedig öltsétek fel a szeretetet, mert az tökéletesen 
összefog mindent.“ Kol. 3,12-14
Nagy kincs a könyörületes szív! A könyörületes ember  ellenségével  szemben kedves, ahelyett, 
hogy megbüntetné. Megbocsát, akkor is ha a másik nem kér bocsánatot. Kegyelemmel 
teljes. Nem emlegeti fel a másik vétkét, hanem elfedezi. Csak az az ember tud könyörületes, 
irgalmas lenni, aki maga is megtapasztalta a kegyelmet. Megértette, hogy ítéletet érdemlő 
bűnös, Isten mégis megbocsát, ha bűnbánattal jön elé. Az ilyen ember értékeli Isten szeretetét, 
könyörületességét és ezért nem esik nehezére kegyelmesnek, megbocsátónak lenni. Legyünk 
mi is ilyenek. Fogadjuk el Isten kegyelmét és bocsássunk meg egymásnak!
Ima: Uram, kérlek taníts megbocsátani másoknak, amiképpen Te is megbocsátottál nekem!
  Kol 3,12–17

Ez 28
 „Ti, asszonyok, engedelmeskedjetek férjeteknek, ahogyan illik az Úrban. Ti, 
férfiak, szeressétek feleségeteket, és ne legyetek irántuk mogorvák. Ti, gyermekek, 
engedelmeskedjetek szüleiteknek minden tekintetben, mert ez kedves az Úrban. Ti, 
apák, ne ingereljétek gyermekeiteket, nehogy bátortalanokká legyenek. Ti, szolgák, 
engedelmeskedjetek minden tekintetben földi uraitoknak; ne látszatra szolgáljatok, mint 

4
HÉTFŐ•
FERENC,
EDVIN

5
KEDD•
AURÉL,
GALINA
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8
PÉNTEK•
KOPPÁNY,
ETELKA

9
SZOMBAT•
DÉNES

10
VASÁRNAP•
GEDEON

akik embereknek akartok tetszeni, hanem tiszta szívvel, félve az Urat. Amit tesztek, jó 
lélekkel végezzétek úgy, mint az Úrnak, és nem úgy, mint az embereknek“ Kol. 3,18-23
Fontos tanácsokat kapunk ezekben az igékben a családra vonatkozólag. A feleség 
engedelmeskedjen a férjének, másik fordításban: tisztelje a férjét. Fontos, hogy egy férj 
érezze, hogy a felesége értékeli, megbecsüli, felnéz rá. A férjeket arra biztatja, hogy szeressék 
feleségüket  és ne legyenek mogorvák. Melyik feleség ne szeretné, ha kedvesek, szeretettel 
bánnak vele? Fontos kimutatni egymás iránti tiszteletünket, szeretetünket. Figyelmeztet a 
gyermeknevelésben felmerülő hibákra is: ne ingereljük a gyerekeinket. Ügyeljünk arra, hogy 
kellemes, békét adó légkör uralkodjon az otthonunkban.  Ezek után egy összegzéssel zárja 
Pál apostol a mondanivalóját: bármit teszünk, mindent úgy végezzünk, mint az Úrnak és ne 
az emberek tetszését keresve. Ez a legnehezebb. Ha senki nem értékeli szolgálatunkat, akkor 
is szeretettel végezzük. Isten mindent lát.
Ima: Uram, kérlek taníts Neked szolgálnom!
  Kol 3,18–4,1

 Ez 29
 „Beszédetek legyen mindenkor kedves, sóval fűszerezett, hogy így mindenkinek helyesen 
tudjatok felelni.“ Kol. 4,6
Amivel telve van a szívünk, azt fogjuk kimondani. Ezért nagyon fontos építő gondolatokkal 
megtölteni az elménket. Figyeljünk oda arra, hogy mivel töltünk legtöbb időt a nap folyamán. 
Ha Isten igéjéről elmélkedünk akkor arról fogunk beszélni is. Ha nehezteléssel van tele a 
szívünk, akkor panaszkodni fogunk. Ha harag van a szívünkben, akkor gyűlölködés jön ki 
a szánkon. Milyen légkört árasztunk?  Kedves szavakkal szólunk a másik emberhez? Építő 
a beszédünk vagy romboló? Szeretnek beszélgetni velünk az emberek vagy menekülnek 
tőlünk? Fontos, hogy figyeljünk a másikra és ha bátorításra vagy vigasztalásra van szükség, 
akkor tegyük meg!
Ima: Uram, kérlek adj az ajkaimra kedves, a Te igéddel fűszerezett beszédet!
  Kol 4,2–6

 Ez 30
 „Köszönt titeket Epafrász, aki közületek való, Krisztus Jézus szolgája, aki mindenkor küzd 
értetek imádságaiban, hogy tökéletesen, teljes bizonyossággal, állhatatosan maradjatok 
mindabban, ami Isten akarata.“ Kol.4,12
Epafrász tusakodott a kolossébeli gyülekezet tagjaiért. Óriási dolog másokért imádságban 
harcolni, tusakodni! Igazi szeretet az, amikor áldozatot tudok hozni a másik emberért. 
Odaszánom az erőm, az időm, azért, hogy neki jobb legyen, könyörgöm érte, Istenhez 
fordulok az ő érdekében. Ez a fajta hozzáállás mellőz minden önzőséget, fontos számára 
a másik jóléte, lelkének állapota, törődik a másik bajával. Aki Krisztust szereti, annak az 
életében ez tettekben is meg kell nyilvánuljon! Tudsz e másokért imádkozni, folyamatosan 
imádkozni? 
Ima: Kérlek, Uram, adj nekem másokért égő szívet, amit a te szereteted táplál!
  Kol 4,7–18

 Ez 31
„emlegetjük a mi Istenünk és Atyánk színe előtt hitből eredő munkátokat, szeretetből jövő 
fáradozásotokat és a mi Urunk Jézus Krisztusba vetett reménységetek állhatatosságát“ 
I. Thessz. 1,3
Pál arról beszél, hogy szüntelenül emlegetik a thesszalonikabeli testvérek hitből eredő 
munkáját, szeretetből fakadó fáradozását és állhatatos reménységüket. Nagyon fontos dolgok 
ezek, melyek jellemezték a thesszalonikabeli gyülekezet tagjait. Vajon mi tudunk-e hitből 
munkálkodni vagy csupán saját erőnkre támaszkodunk? Tudunk-e bízni akkor is az Úrban, 
amikor nem látunk kiutat? Tudunk e szeretetből fáradozni másokért vagy elvárjuk a hálát, 
a viszonzást? Kitartóak vagyunk-e a reménységben vagy hamar elcsüggedünk? Vizsgáljuk 
meg a szívünket!
Ima: Kérlek, Uram, adj nekem kitartó hitet és benned bízó szívet!

1Thessz 1
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Ez 32
„Hanem mivel Isten ítélt minket alkalmasnak arra, hogy ránk bízza az evangéliumot, úgy 
hirdetjük azt, mint akik nem embereknek akarunk tetszeni, hanem a szívünket vizsgáló 
Istennek. Hiszen, mint tudjátok, sohasem léptünk fel hízelgő beszéddel, sem leplezett 
kapzsisággal, Isten a tanúnk: nem is vártunk emberektől dicsőséget, sem tőletek, sem 
másoktól.“ I.Thessz. 2,4-6
Pál szolgálata közben  gondosan ügyelt arra, hogy senkinek ne legyen a terhére. Nem volt 
rest dolgozni. Önzetlenül szolgált. Nem kereste az emberek tetszését. Nem akart megfelelni 
mindenkinek. Ez csak eltérítette volna az Istennek való szolgálattól. Aki az Urat akarja 
szolgálni, annak komolyan kell vennie, hogy egyedül Isten dicsőségét kell keresnie és ne 
essen abba a hibába, hogy nem engedelmeskedik Istennek, csak azért, hogy megnyerje egyes 
emberek tetszését. Nagy kísértés ez a mai világban. Ügyeljünk arra, hogy az Úr szavára 
figyeljünk és Neki engedelmeskedjünk! 
Ima: Segíts, Uram, hogy ne az emberek kedvében akarjak járni, hanem a Te akaratodat 
keressem!
   1Thessz 2,1–12

Ez 33
“Emberfia! Rólad beszélget néped a falak mellett és a házak kapujában. Így beszélgetnek 
maguk közt: Gyertek csak, hallgassátok, miféle ige jön az ÚRtól! Azután eljönnek hozzád, 
mintha népgyűlésre jönnének; odaül eléd az én népem, hallgatják beszédedet, de nem 
aszerint élnek. Ismételgetik, mint a pajzán dalokat, de az eszük nyereségen jár. Csak ennyi 
vagy nekik: pajzán dalok énekese, akinek szép a hangja, és jól pengeti a lantot. Hallgatják 
a beszédedet, de nem aszerint élnek. De ha majd beteljesedik – mert beteljesedik! –, akkor 
megtudják, hogy próféta volt közöttük.”  Ez. 33,30-33
Az igehirdetés az élő Isten beszéde hozzánk. Nyitott szívvel figyeljünk az Úr szavára. 
Gondoljunk bele, hogy milyen nagy kegyelem, hogy hallhatjuk Isten szavát. Adjunk hálát 
azért, hogy saját anyanyelvünkön olvashatjuk a Bibliát és hallgathatjuk magyarázatát! Ne 
keményítsük meg a szívünket! Legyünk olyanok, akik nemcsak hallgatják, de be is fogadják 
Isten beszédét és aszerint élnek! Legyen a szívünk jó föld, amely befogadja az ige magját és 
sokszoros termést hoz!
Ima: Kérlek, Uram, add, hogy ne csak hallgatója, hanem cselekvője is legyek a Te igédnek!
   1Thessz 2,13–16

 Ez 34
“Mi pedig, testvéreim, miután külsőleg, de nem szívünkben, egy rövid időre elszakadtunk 
tőletek, annál nagyobb vágyódással törekedtünk arra, hogy ismét lássunk titeket. 18Ezért 
el akartunk menni hozzátok, én, Pál nem is egyszer, de megakadályozott minket a Sátán.” 
I.Thessz.2,17-18
Pál vágyódott testvérei után, de akadályozta ebben a sátán. Van úgy, hogy mi is vágyunk 
valamire, tudjuk, hogy ez jó dolog, Isten akarata, de mégsem kapjuk meg. A sátán támad 
ellenünk, akadályokat gördít elénk. Ne ijedjünk meg! Jézus legyőzte az ördögöt, így tud 
nekünk segíteni! Jézussal győztesek vagyunk! Ne csüggedjünk el, ha akadályok merülnek 
fel az életünkben! Imádkozzunk kitartóan és Isten megmutatja az Ő hatalmát az életünkben!
Ima: Kérlek, Uram, rombolj le mindent, ami akadályoz abban, hogy a te áldásaidban járjak!
   1Thessz 2,17–20

 Ez 35
“hogy senki meg ne tántorodjék a mostani megpróbáltatásokban. Hiszen ti is tudjátok, 
hogy erre vagyunk rendelve.”  1Thessz. 3,3
Ne ijedjünk meg a megpróbáltatásoktól! A hitünk sokszor megpróbáltatik. Mi szeretnénk 
kibújni a próbák alól, de harcedzett katonává csak a csatában részt vett katona válik. 
Nem lehet megpróbáltatás nélkül erős hittel rendelkező emberré válni. Át kell mennünk 
nehézségeken, fájdalmakon, veszteségeken, összetörettetéseken, különben nem válhatunk 
edzett emberekké. Fontos, hogy ne fáradjunk bele a harcokba, ne tántorodjunk meg, ne 
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csüggedjünk el, ne botránkozzunk meg. Isten terve tökéletes. Nem látjuk mindig a dolgok 
értelmét, de biztosak lehetünk benne, hogy Isten nem ejt hibát.
Ima: Uram, kérlek adj erőt a harcaim megharcolásáshoz!
  1Thessz 3,1–8

Ez 36
“Hogyan is adhatnánk eléggé hálát Istennek értetek mindazért az örömért, amellyel 
megörvendeztettek minket a mi Istenünk előtt, amikor éjjel és nappal buzgón könyörgünk 
azért, hogy láthassunk benneteket, és kipótolhassuk hitetek hiányosságait? De maga a 
mi Istenünk és Atyánk és a mi Urunk Jézus Krisztus egyengesse utunkat hozzátok, titeket 
pedig az Úr gyarapítson és gazdagítson a szeretetben egymás iránt és mindenki iránt, 
ahogyan mi is szeretünk titeket.” I.Thessz. 3,9-12
Szeretjük kicsiny gyermekeink vagy unokáink növekedését figyelni, méregetni őket mennyit 
nőttek... Örülni tudunk a fejlődésnek, mert ez a bizonyítéka annak, hogy egészségesek. Isten 
ugyanígy szereti látni a növekedésünket, fejlődésünket. Ezt nem abból méri le, hogy ki 
milyen pozíciót ért el. Ő más mércével mér. Azt figyeli, hogyan  gyarapodunk  a szeretetben. 
Csak a saját közösségünk tagjait szeretjük vagy tudunk másokat is szeretni. Megbocsátunk 
másoknak? Szeretetünk tettekben nyilvánul meg. Készek vagyunk egymás felé szolgálni?
Ima: Kérlek, uram, adj nekem növekedést és gyarapodást a szeretetben!
  1Thessz 3,9–13

 Ez 37
„Akkor ezt mondta nekem: Emberfia! Ez a sok csont Izráel egész háza, amely most 
ezt mondja: Kiszáradtak a csontjaink, és elveszett a reménységünk, végünk van. Azért 
prófétálj, és ezt mondd nekik: Így szól az én Uram, az ÚR: Íme, felnyitom sírjaitokat, és 
kihozlak sírjaitokból, én népem, és beviszlek benneteket Izráel földjére. Majd megtudjátok, 
hogy én vagyok az ÚR, amikor fölnyitom sírjaitokat, és kihozlak sírjaitokból, én népem! 
Lelkemet adom belétek, életre keltek, és letelepítelek benneteket a saját földeteken. Akkor 
majd megtudjátok, hogy én, az ÚR, meg is teszem, amit megmondtam – így szól az ÚR.“   
Ez 37,11-14
Ezékiel a fogságba hurcolt népet szétszórt, temetetlen csontoknak látta. Elcsüggedt. Nem látott 
kiutat... Így vagyunk néha mi is. Ha a körülményekre nézünk, a sok kilátástalan helyzetre, 
akkor bizony elcsüggedünk.. Emeljük fel a tekintetünket, nézzünk az Úr hatalmára! Merjük 
a magunk korlátait elismerni, de Istent ne zárjuk ezek mögé. Ne ijedjünk meg a kilátástalan 
helyzetektől, ne rémítsenek meg a megoldhatatlannak tűnő problémák! Az Úr mindennél 
hatalmasabb! Bármit megtehet! Forduljunk bizalommal hozzá! Nála mindig van megoldás!
Ima: Kérlek, Uram szabadíts meg a félelmeimtől, és add, hogy minden körülmény ellenére 
is tudjak Benned bízni!
  1Thessz 4,1–8

 Ez 38
„De kérünk titeket, testvéreim, hogy egyre inkább gyarapodjatok ebben, és tartsátok 
becsületbeli dolognak, hogy csendesen éljetek, tegyétek a magatok dolgát, és saját 
kezetekkel dolgozzatok, ahogyan elrendeltük nektek.“  1Thessz 4,10-11
Fontos a csendes élet, csendességben dolgozni, munkálkodni, nem zajongva, nagy hanggal. 
Tedd a saját dolgodat, arra figyelj, hogy a magad dolgával törődj. Sokszor szeretünk 
beleavatkozni mások dolgaiba, mert azt hisszük mi mindent jobban tudunk. De ha nem kérték 
a tanácsunkat, akkor jobb ha csendben maradunk. A bölcs ember nem beszél feleslegesen. 
Nagyon fárasztó az olyan ember, aki mindenbe beleszól, mindenkit kioktat és csak a saját 
igazával van elfoglalva.  Tanuljunk alázatot, tanuljunk csendben dolgozva a saját dolgainkkal 
törődni!
Ima: Kérlek, Uram, adj nekem bölcs szívet, és taníts meg elcsendesedni!

  1Thessz 4,9–12
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Ez 39
 “Azt pedig az Úr igéjével mondjuk nektek, hogy mi, akik élünk, és megmaradunk az Úr 
eljöveteléig, nem fogjuk megelőzni az elhunytakat. Mert amint felhangzik a riadó hangja, 
a főangyal szava és az Isten harsonája, maga az Úr fog alászállni a mennyből, és először 
feltámadnak a Krisztusban elhunytak, azután mi, akik élünk, és megmaradunk, velük 
együtt elragadtatunk felhőkön az Úr fogadására a levegőbe, és így mindenkor az Úrral 
leszünk. Vigasztaljátok tehát egymást ezekkel az igékkel!”  1Thessz.4,15-18
Nagyon fontos, hogy tisztában legyünk azzal, mi vár ránk a halál után. Akik hisznek 
Jézusban, azok  fel fognak támadni és örökké az Úrral lesznek a mennyben. Akik életben 
maradnak  Jézus eljöveteléig, azok nem előzik meg az elhunytakat. Először a Krisztusban 
elhunytak támadnak fel, majd az élők is elragadtatnak  Jézussal a mennybe. Fontos készülni 
Jézus második visszajövetelére, nehogy váratlanul érjen minket. Szánjuk oda szívünket, 
életünket Jézus szolgálatára, szeressük az Urat teljes lelkünkből és engedelmeskedjünk neki 
mindenben!
Ima: Kérlek, Uram, adj nekem utánad vágyakozó és rád váró szívet!
 1Thessz 4,13–18

Ez 40
“Ennek idejéről és órájáról pedig nem szükséges írnom nektek, testvéreim, mert ti magatok 
is jól tudjátok, hogy az Úr napja úgy jön el, mint éjjel a tolvaj. Amikor azt mondják: Békesség 
és biztonság, akkor tör rájuk hirtelen a végső romlás, mint a fájdalom a várandós asszonyra, 
és nem fognak megmenekülni. Ti azonban, testvéreim, nem vagytok sötétségben, hogy az 
a nap tolvajként lephetne meg titeket. Hiszen valamennyien a világosság és a nappal fiai 
vagytok, nem vagyunk az éjszakáé, sem a sötétségé.”  1Thessz 5,1-5
Amikor az emberek nem Istennél keresik a biztonságot, hanem az anyagiakban, akkor nagyon 
tévednek. Azt hiszik, ha bebiztosítják magukat a jövőre nézve, akkor megmenekülnek Isten 
ítéletétől.  Csalódni fognak, mert bizony minden elrothad, minden tönkremegy, minden 
megsemmisül.  Igazi biztonságban csak az a személy van, akinek az életében Krisztus az 
Úr. Igazi biztonságban csak az van, aki bűneit megvallva Krisztushoz megtér. Isten egyedül 
Jézus áldozatáért fogad el minket. Akkor vagyunk biztonságban, ha békét kötöttünk Istennel, 
ha nem lázadunk ellene, hanem elfogadjuk az Ő akaratát. Forduljunk az Úrhoz és engedjük 
át  neki az uralmat az életünk felett!
Ima: Köszönöm, Istenem, hogy megváltottál engem! Kérlek, segíts, hogy mindenkor csak 
Benned bízzak!
   1Thessz 5,1–11

Ez 41
„Vigyázzatok, hogy senki se fizessen a rosszért rosszal, hanem törekedjetek mindenkor a 
jóra egymás és mindenki iránt.“  Thessz 5,15
Nagy figyelmeztetés van ebben az igében. Ne fizess rosszal annak, aki neked rosszat tett. Ez 
bizony nem mindig könnyű, mert az érzelmeink nem mindig ezt sugallják. Ha Istenre figyelünk 
és készek vagyunk Neki engedelmeskedni ebben is, akkor áldásokat tapasztalhatunk meg. 
Először kezdjünk el imádkozni azért az emberért, aki rosszat tett velünk, talán becsapott, 
kihasznált. Engedjük át teljesen Istennek a helyzetet. Aztán keressük a módját, hogyan 
tudnánk szeretetünket kifejezni a minket bántalmazó személy felé. Ha szeretettel válaszolunk 
a bántásra, akkor előbb utóbb megváltozik a másik ember hozzáállása is, be fogja látni bűnét. 
A lényeg mégis az, hogy mi nem engedtük, hogy  a harag megkeserítse az életünket.
Ima: Uram, segíts elengedni a sérelmeimet, és engedjem át Neked az ítélkezést!
   1Thessz 5,12–28

Ez 42
„Ezért aztán mindenkor imádkozunk értetek, hogy a mi Istenünk tegyen titeket méltóvá az 
elhívásra, és töltsön meg titeket teljesen a jóban való gyönyörködéssel és a hit cselekedeteivel 
hatalmasan“ 2Thessz 1,11
Nagy követelmény, telve lenni a jóban való gyönyörködéssel és a hit minden erejével. 
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Ügyelnünk kell arra, hogy min gondolkozunk. Fontos jó dolgokról elmélkedni, például 
Isten igéjén. Tetszik Mária hozzáállása, mert ő  forgatta a szívében mindazt, amit hallott. 
Mit forgatsz a szívedben? Jó dolgokról gondolkozol? Az emberek sokszor telve vannak 
panasszal, elégedetlenséggel. Ne engedd, hogy a szívedbe fészkeljenek ezek a dolgok! Ne 
menj bele hiábavaló beszédekbe, pletykálkodásokba! Jó dolgokkal töltsd meg a szíved és 
erősítsd magad a hitben! A hitnek ereje van! Teljes szívből bízz az Úrban!
Ima: Uram, kérlek, taníts a jóban gyönyörködnöm és a hit cselekedeteit gyakorolnom!
   2Thessz 1

Ez 43
 “Te, emberfia, mondd el Izráel házának, hogy milyen ez a templom. Ők pedig szégyenkezzenek 
bűneik miatt, és azután mértékül vehetik ezt a mintát. Ha majd szégyenkezni fognak 
mindazok miatt, amiket elkövettek, akkor ismertesd velük a templom tervét és elrendezését, 
kijáratait és bejáratait, egész tervét és előírásait, egész tervét és a rá vonatkozó törvényeket; 
rajzold le a szemük láttára, hogy jegyezzék meg tervének és előírásainak minden részletét, 
és valósítsák meg!   Ez. 43,10-11
Bármennyire is templomba járó, hűséges egyháztag vagyok, nem vehetem könnyen Isten 
kegyelmét. Tisztelnem kell az Urat. Istenfélelemmel kell közelítenem hozzá. Nem játszhatok 
a kegyelemmel. Isten ismeri a szívemet. Ne gondoljam azt, hogy őt becsaphatom. Legyek 
hűséges és őszinte. Fontos bűnbánatot tartanom és őszinte szeretettel figyelnem az Úrra.
Ima: Uram, segíts, hogy ne bánjak könnyelműen a te kegyelmeddel, hanem mindenkor 
legyek hálás érte és legyek hűséges! 
 2Thessz 2,1–12

 Ez 44
“Mi pedig hálával tartozunk Istennek mindenkor értetek, testvéreim, akiket szeret az Úr, 
mert kiválasztott titeket Isten kezdettől fogva az üdvösségre, a Lélek megszentelő munkája 
és az igazságba vetett hit által.”  2Thessz. 2,13
Tudod-e, hogy szeretve vagy? Isten szeret téged, öröktől fogva szeretett. Ismeri a szívedet, 
tetteidet és annak ellenére szeret. Abban telik kedve, hogy szeretetét árassza rád. Sokan egy 
ítélő Istennek képzelik el az Urat, aki alig várja, hogy megbüntethessen. Isten igazságos, 
de szerető Isten. A bűneinknek van következménye, de Isten megbocsát, ha kéred bűneid 
bocsánatát. Drágának és becsesnek tart. Miért? Mert a számára legdrágábbal, az Ő Fia 
vérével fizetett érted. Ne becsüld le ezt az áldozatot. Higgy az Úrnak!
Ima: Köszönöm, Uram, a te végtelen szeretetedet, amit megbizonyítottál a Te Egyszülött 
Fiad áldozatában!

2Thessz 2,13–17

Ez 45
“Ha majd sorsvetéssel felosztjátok az országot, és mindenki megkapja a maga 
örökségét, ajánljatok fel az országból szent felajánlásként az ÚRnak egy huszonötezer 
könyök hosszú és húszezer könyök széles területet! Az így körülhatárolt terület szent 
lesz. Ebből a szent helyé lesz egy ötszázszor ötszáz könyöknyi négyzet, körülötte pedig 
ötven könyök szélességű legelő lesz. Ebből a lemért területből mérj ki egy huszonötezer 
könyök hosszú és tízezer könyök széles területet: ezen lesz a szentély, amely igen szent.” 
Ez. 45,1-3
Isten akarata, hogy a nép önként ajánlja fel a szent területet. Amikor találkozunk az Úrral, 
megismerjük Őt, az Ő Lelke arra indít minket, hogy szánjuk oda Neki az életünket. Lényeges 
dolog Istennek szánni minden erőnket, tehetségünket, családunkat, anyagi javainkat, 
munkánkat, egész életünket. Így tud használni minket mások életében. Amikor már nem 
a saját vágyaink elérésére törekszünk, hanem Isten kedvében akarunk járni, akkor  áldásul 
lenni mások életében.
Ima: Uram, átadom Neked az egész életem. Kérlek, rendelkezz velem!
  2Thessz 3,1–5
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 Ez 46
“Testvéreim, a mi Urunk Jézus Krisztus nevében parancsoljuk nektek, hogy tartsátok távol 
magatokat minden olyan testvértől, aki tétlenül és nem a tőlünk átvett hagyomány szerint 
él. Mert magatok is tudjátok, hogyan kell követnetek minket; hiszen mi nem tétlenkedtünk 
közöttetek, nem éltünk senkinél ingyenkenyéren, hanem fáradsággal és vesződséggel 
dolgoztunk éjjel és nappal, nehogy valakit is megterheljünk közületek.” 2Thessz. 3,6-8
A thesszalonikai gyülekezetben voltak olyanok, akik nem akartak dolgozni és voltak akik 
rendetlenül éltek. Sajnos ma is vannak olyanok a gyülekezetekben is, akik szeretnek más 
hátán élni. Nem akarnak dolgozni, pedig nem betegek. Őket inteni kell, hogy tisztában 
legyenek azzal, hogy ez nem helyes, sőt szégyenteljes, ha egy hívő ember lusta. A biblia 
szerint, aki munkájában hanyag, az testvére annak, aki tönkretesz. Fontos, hogy szorgalmas 
magatartásunkkal is példát mutassunk! Vegyünk részt a munkákban akár az egyházban, akár 
máshol.
Ima: Kérlek, Uram, szabadíts meg minden lustaságtól és adj nekem szorgalmas, neked 
szolgáló szívet és életet!
  2Thessz 3,6–18

 Ez 47
“Amikor Makedóniába mentem, kértelek, hogy maradj Efezusban, és parancsold meg 
némelyeknek, hogy ne hirdessenek tévtanokat, ne is foglalkozzanak mondákkal és vég 
nélküli nemzetségtáblázatokkal, amelyek inkább vitákra vezetnek, mint Isten üdvözítő 
tervének hitben való elfogadására. A parancs célja pedig a tiszta szívből, jó lelkiismeretből 
és képmutatás nélküli hitből fakadó szeretet. Némelyek elfordultak ezektől, és üres 
fecsegésre adták magukat, törvénytanítók akarnak lenni, de nem értik sem azt, amit 
mondanak, sem azt, amit bizonygatnak. Mi azonban tudjuk, hogy a törvény jó, ha valaki a 
törvénynek megfelelően él azzal” 1Tim.1,4-8
Vannak emberek, akik olvassák a Bibliát, de hozzáteszik saját okoskodásaikat és nagyon 
szeretnek másokkal vitatkozni. Felesleges dolgokkal foglalkoznak. Törvénytanítók akarnak 
lenni, de nem értik azt, amit tanítanak. Hiábavalóságokat beszélnek. Az igazán fontos 
dolog, amivel foglalkozni kellene az, hogy szeretetben járjunk és a szavaink is szeretetben 
hangozzanak el. Az igazán építő dolgok nem a vitatkozások, hanem a szeretetben való 
beszélgetések, mert ha szeretettel viszonyulunk a másik emberhez, akkor sokkal nyitottabbá 
válik irányunkba. Végül is nem az a fontos, hogy mindenben egyetértsünk, vagy, hogy a 
saját igazunkról meggyőzzük a másikat, hanem a legfontosabb a szeretetteljes magatartás a 
másik ember felé.
Ima: Kérlek, Uram, adj nekem olyan szerető szívet, amely nem a maga igazságát keresi, 
hanem a másik emberben meglátja a testvért!
  1Tim 1,1–11

Ez 48
“Hálát adok Krisztus Jézusnak, a mi Urunknak, aki megerősített engem, mert 
megbízhatónak tartott, amikor szolgálatra rendelt. Jóllehet előbb őt káromló, az övéit üldöző 
és erőszakos ember voltam, mégis irgalmat nyertem, mert hitetlenségemben tudatlanul 
cselekedtem. De bőségesen kiáradt rám a mi Urunk kegyelme a Krisztus Jézusban való 
hittel és szeretettel..” 1Tim.1,12-14
Pál üldözte a keresztyéneket, istenkáromló, erőszakoskodó ember volt. Az Úr számára 
azonban nincs lehetetlen. Ő bárkit meg tud változtatni. Nincs számára reménytelen eset. 
Pált is szembesítette bűnével, térdre kényszerítette és megmutatta az ő kegyelmét is neki. Ő 
nemcsak szembesít a romlott állapotunkkal, hanem elkészíti a kegyelmet is. Pál azt állítja, 
hogy Isten őrajta mutatta meg a hosszútűrését. Sokáig tűrte Pál gonoszságát és a kellő időben 
állította le. Isten minket is le tud állítani, ha nem figyelünk rá. Helyre tud rakni bennünket. 
Tanuljunk meg alázatban, istenfélelemben járni.
Ima: Köszönöm, Uram, a Te hosszútűrésedet. Kérlek, bocsásd meg minden bűnömet!
  1Tim 1,12–20
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30
SZOMBAT•
ALFONZ,
ZENÓBIA

Zsolt 73
“Mert irigy lettem a kérkedőkre, látva a bűnösök jólétét…. Elgondolkoztam rajta, meg 
akartam érteni, de túl nehéznek tűnt nekem. Végül elmentem Isten szentélyébe, és 
megértettem, hogy milyen végük lesz. Bizony, sikamlós talajra állítottad és pusztulásba 
döntöd őket! Hogy fognak elpusztulni egy pillanat alatt! Végük lesz, semmivé lesznek 
rémületükben. Mint ébredés után az álomkép, úgy tűnik el képük, ha fölserkensz, Uram! 
Ha keseregne a szívem, és sajogna a bensőm, akkor olyan ostoba és tudatlan volnék veled 
szemben, mint az állat.” Zsolt.73:3, 16-22
Nehezen tudjuk megérteni azt, hogy miért megy jól a soruk azoknak, akik gúnyolódnak 
Isten dolgain, gonoszságot tesznek, gyűlölködnek, irigykednek, rosszat forralnak a másik 
ellen. Mintha Isten szemet hunyna, nem látná a sok igazságtalanságot. Dávid is törekedett az 
Úr útján járni, szerette, szolgálta az Urat és embertársait, mégis elkeseríti, hogy a gonoszok 
vígan élnek, gyarapodnak. Aztán Istenhez fordult tanácsért. Isten megmutatta, hogy milyen 
végük lesz a gonoszoknak. Minden tettnek van következménye. Aki nem az Úrral jár, hanem 
a saját önző kívánságai szerint éli az életét, arra a kárhozat vár. Isten választottainak pedig, 
akik Őt szolgálják, örök életük lesz, megkapják munkájuk jutalmát.
Ima: Uram, kérlek segíts, hogy ne igazodjam a világhoz, hanem mindenkor a Te akaratodnak 
engedelmeskedjem!
  1Tim 2,1–7

Zsolt 74
 “Ugyanígy az asszonyok is tisztességes öltözetben, szemérmesen és mértékletesen ékesítsék 
magukat, ne hajfonatokkal és arannyal, gyöngyökkel vagy drága ruhával, hanem azzal, 
ami azokhoz az asszonyokhoz illik, akik istenfélőnek vallják magukat: jó cselekedetekkel.” 
1Tim 2,9-10
Nagyon fontos, hogy az öltözékünkkel, megjelenésünkkel is képviseljük Krisztust.  Ha 
Krisztusé vagyunk, akkor a testünk a Szentlélek temploma, Istent képviseljük a testünkkel 
is. Ezért nem mindegy, hogy milyen ruhában járunk. Ügyelnünk kell a tisztességes öltözetre. 
Ez főleg az asszonyoknak szól, hisz nekik jobban kell vigyázniuk, hogy mértékletesen, 
tisztességesen öltözködjenek. Legyenek tiszták, szépek, de ne kihívóak és ízléstelenek. El 
kell dönteniük, hogy kit képviselnek. Az ige azt mondja, hogy jó cselekedetekkel ékesítsék 
magukat. A belső szépség jobban ékesíti  a nőt, mint bármely csodás ruhaköltemény. Az 
istenfélő asszony magába hordozza az Urat és ez teszi ragyogóvá.
Ima: Kérlek, Uram, adj tiszta szívet és tiszta életet, amely Rólad tesz bizonyságot!
  1Tim 2,8–15

Zsolt 75
 “A kérkedőknek ezt mondom: Ne kérkedjetek! A bűnösöknek pedig: Ne legyetek 
fennhéjázók! Ne legyetek olyan fennhéjázók, ne beszéljetek nyakasan, gőgösen! Mert nem 
keletről, nem nyugatról, nem is a puszta felől jön a fölmagasztalás, hanem Isten fog ítélni: 
egyiket megalázza, másikat fölmagasztalja.”  Zsolt 75,5-8
Szeretünk  ítélkezni mások felett. Talán ilyenkor különbnek érezzük magunkat. De Isten 
szemében ez nem helyes. Mindannyian egyformák vagyunk az Úr előtt, mindannyiunkat Ő 
teremtett a maga képére, egyformán szeret minket, hisz a saját fiát adta értünk. Ezért fontos 
szem előtt tartanunk, hogy egyedül Istené az ítélet, Ő az ítélőbíró! Jusson eszünkbe, hogy a 
mi feladatunk nem az, hogy ítéletet hozzunk mások élete felett, hanem az, hogy szeretetben 
járjunk és legyen a szemünk előtt, hogy Isten előtt ugyanolyan értékes a másik ember, mint 
én. 
Ima: Uram, kérlek, taníts arra, hogy szeretetben járjak és átengedjem Neked az ítélkezést!
  1Tim 3,1–7

29
PÉNTEK•
NÁRCISZ

28
CSÜTÖRTÖK•
SIMON,
SZIMONETTA
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31
VASÁRNAP•
A RFORMÁCIÓ
ÜNNEPE•
FARKAS

Zsolt 76
“hanem olyanok, akikben megvan a hit titka tiszta lelkiismerettel. De ezeket is meg kell 
vizsgálni előbb, csak akkor szolgáljanak, ha feddhetetlenek.” 1Tim 3,9-10
A reformáció egyik legfontosabb tanítása, hogy üdvözülni “egyedül hit által” lehetséges. 
Pál itt arról beszél, hogy az egyházi vezetők csak azok lehetnek, akik rendelkeznek a tiszta 
lelkiismeretből való hittel, és ezt meg  kell vizsgálni, csak akkor szolgálhatnak. Ez ma is 
érvényes kellene, hogy legyen! Viszont a tiszta lelkiismeretből fakadó hit az nem csak a 
lelkészeknek, gondnokoknak, presbitereknek és diakónusoknak fontos, hanem minden 
egyháztagnak ugyanúgy. Mert Istenhez csak hittel lehet közelíteni, és senki sem lehet kedves 
Istennek hit nélkül. A reformáció ne csak egy emlékünnep legyen, hanem minden tanítása és 
eredménye legyen élő számunkra is!
Ima: Köszönöm, Uram, hogy adtál reformációt, megújulást az Egyháznak! Kérlek, add újra 
ezt a megújulást, és ezt kezd el velem és rajtam keresztül!
  1Tim 3,8–13

AZ IGE MELLETT

    Saul megtérése II.

“Volt Damaszkuszban egy tanítvány, név szerint Anániás. Az Úr megszólította őt látomásban: „Anániás!” 
Ő így válaszolt: „Íme, itt vagyok, Uram.” Az Úr pedig így szólt hozzá: „Kelj fel, menj el abba az utcába, 
amelyet Egyenes utcának hívnak, és keresd meg Júdás házában Sault, akit Tarzuszinak neveznek: 
mert íme, imádkozik, és látomásban látja, hogy egy Anániás nevű férfi jön be hozzá, és ráteszi a kezét, 
hogy lásson.” Anániás így válaszolt: „Uram, sokaktól hallottam erről a férfiról, mennyi rosszat tett a te 
szentjeid ellen Jeruzsálemben, és ide is meghatalmazást kapott a főpapoktól, hogy elfogja mindazokat, 
akik segítségül hívják a te nevedet.” Ezt mondta neki az Úr: „Menj el, mert választott eszközöm ő, hogy 
elvigye a nevemet a pogányok, a királyok és Izráel fiai elé. Én pedig meg fogom mutatni neki, mennyit 
kell szenvednie az én nevemért.” Anániás pedig elment, és bement abba a házba; rátette kezét, és ezt 
mondta: „Atyámfia, Saul, az Úr küldött engem, az a Jézus, aki megjelent neked az úton, amelyen jöttél, 
és azért küldött, hogy újra láss, és megtelj Szentlélekkel.” És egyszerre, mintha pikkelyek estek volna le 
a szeméről, újra látott; azután felkelt, és megkeresztelkedett, majd miután evett, erőre kapott. Néhány 
napig együtt volt a damaszkuszi tanítványokkal,” (Ap. csel.:9,1o-19/a.)

Isten soha nem végez fél munkát! Nem csak 
megszólítja, nem csak megállítja Sault azon az úton, 
melyen elindul a maga akaratából. Istennek meg van 
a  terve ezzel az emberrel, mint minden emberrel ezen 
a földön. S akkor élünk helyesen, ha az Isten terve és 
a mi tervünk megegyezik, fedi egymást. Amikor ez 
nem így van akkor segít az  Úr. Megállít, mint Sault és 
mi tehetetlenek vagyunk csak várunk. De nem hiába.  
Saul se várt vakon és böjtölve, s imádkozva hiába, 
mert az Úr cselekszik!
  1, „Az Úr megszólította…látomásban”(lo) a 
Damaszkuszban lévő tanítványt Anániást: Aki 
azonnal igy felel „Itt vagyok Uram!”(lo). Jézus tehát 
egy testvért készít elő, hogy menjen Saulhoz, mert 
Saul számára ez nagyon is szükséges. Az Úr pontosan 
elmondja, hogy melyik utcába kihez kell mennie. Az 
Egyenes utca egy reprezentatív  utca, ami nyugatról 

keleti irányba keresztezte az egykori Damaszkuszt. S 
itt első ízben találkozunk azzal, hogy Pál  Tarzuszból, 
Cilicia fővárosából származik. S itt hallunk arról is, 
hogy a megvakult Saul nem tétlenül tölti az időt, 
hanem imádkozik „és látomásban látja, hogy egy 
Anánis  nevű férfi jön be hozzá, és ráteszi a kezét, 
hogy lásson”(12). Az Úr tehát pontosan előkészíti 
mindkét oldalon az eseményeket. Ennek ellenére ott 
rág Ananiásban az eddigi tapasztalat. Ott van benne 
az előítélet. Ott van benne az, ami ma is minket is 
visszatartana Saultól. Tudta, hogy ezt egyedül nem 
meri tenni, hanem maga mögött tudta a  főpapot is. 
Tudták, hogy az önző, gyilkos indulat a Saul sajátja, 
s ehhez kér és kap felhatalmazást. Tudjuk jól, hogy 
gazembernek nem lehet egyedül lenni, kell  hozzá 
a másik biztonságérzésből. S erre mindig lehet 
embereket megnyerni. Az így és hasonló módon 
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gondolkozó tanítványnak mondja el az Úr: ”Menj el, 
mert választott eszközöm ő, hogy elvigye nevemet a 
pogányok, a királyok és Izrael fiai elé. Én pedig meg 
fogom mutatni neki, hogy mennyit kell szenvednie 
az én nevemért.”(15-l6.v.) A gyanakvó embert így 
győzi meg az Úr! Az Úr választott eszköze Saul, 
az Úr már nagyon jól tudja, hogy mi lesz a feladata 
az egyházban. Az Úr választott eszköze. Nagyon jó 
tudni, hogy ma is minket is az Úr választott ki. Az Ő 
eszközei kell, hogy legyünk ma is. Lehet, hogy ez az 
út nem  mindenkinek egyenes út, de ezt kell járnunk, 
akkor leszünk boldogok. Az Úr másokért választotta 
ki Sault, ugyan úgy minket is, hogy eljuttassuk az 
evangéliumot azokhoz az emberekhez, akikhez Ő 
küld bennünket.
   2, Anániás ezután engedelmes és elmegy, s elmondja 
ki küldte, s miért: ”, hogy újra láss és megtelj 
Szentlélekkel” (17.v.). Ezért tette rá a kezét, így 
gyógyított kézrátétellel és vehette az Isten Szentlelkét. 
Itt egyértelműen világossá válik, hogy Jézusnak 
milyen fontos a testvériség az atyafiak között. Mert a 
kézrátétel nem sákramentum, de nem is hierarchikus 
cselekmény. Nem kell nagy apostolnak lenni, ahhoz, 
hogy valaki ezt képes legyen gyakorolni, mert egy 
olyan egyszerű keresztyén testvér is megteheti, 

mint Anániás, akit Jézus küld. Saul „újra látott, 
azután felkelt és megkeresztelkedett, majd miután 
evett, erőre kapott.” (l8-l9.v.) Érdekes, hogy Jézus 
nem várja meg a Saul megkeresztelkedését, hogy 
részesüljön a Szentlélekben, hanem, mint Jézus 
kiválasztott eszközének már megelőlegezi előre, s 
csak azután keresztelkedik meg.
    A keresztelkedéssel vége a böjtnek. Szüksége van a 
Saulból lett Pálnak arra, hogy új erőre kapjon, mert új 
feladatot kell betöltenie. Bizonyára örvendenek ennek 
az elő keresztyének Jeruzsálemben és mindenütt, 
ahol meghallották ezt az óriási fordulatot, amikor 
bekövetkezett az életében.( v.ö. Ap csel 2,46). 
   Ezt látva mi is legyünk türelemmel mindenkivel, 
mert nem tudhatjuk, hogy mikor állítja meg az Úr 
az életét, s mikor következik be valami új, valami 
eddig felfoghatatlan és elképzelhetetlen változás az 
életében. A mi mindennapi feladatunk imádkozni a 
változásért! Ámen

Uram! Olyan jó a gyülekezethez tartozni! Köszönöm, 
hogy az egész emberi nemzetségből Szentlelked 
és Igéd által az igaz hit egységében magadnak 
egy kiválasztott gyülekezetet gyűjtesz egybe, azt 
oltalmazod és megőrzöd. Köszönöm, hogy hihetem, 
hogy ennek én magam is élő tagja vagyok, örökké az 
is maradok (vö.HK 54).
Uram! Bocsásd meg, hogy oly sokszor 
gyülekezetünkben csak az emberi tényezőkre figyelek, 
nem tudok mindig felülemelkedni a mindennapi 
filléres dolgokon, és csak a másik ember gyengeségeit 
veszem észre! Uram, bocsásd meg, hogy itt a földön 
szeretném tündökölni látni egyházadat, elfeledve, 
hogy az egyház, s benne a mi gyülekezetünk szentsége 
is a mennyben van, ahol Krisztus van test szerint, „s 
nem a világban, a szemünk előtt, mint a piacon a 
portéka” (Luther).
Adj, Uram, élő hitet, hogy úgy tekintsek az egyházra, 
mint Krisztus testre, amint Krisztust meg lehetett 
ostorozni, csúffá lehetett tenni, úgy az egyház is „sok 
bajban küzdelemben, meghajszolt, megvetett” (RÉ 
392,4).

Adj Uram, olyan szorgalmat a Biblia naponkénti 
olvasására és tanulmányozására, hogy egyre 
világosabb legyen előttem, Te számon tartod, 
figyeled, szemmel kíséred az egyház földi sorsát. 
Egykor leírattad a gyülekezet angyalának, ma nekünk 
is elmondod, hogy „tudok cselekedeteidről” (Jel 2,3), 
„az a panaszom ellened…” (Jel 2,20).
Segíts, hogy a Bibliából a nekem szóló intést 
meghalljam, s azt is megérezzem, hogy nem vagyok 
magamra hagyva, hogy nem csak emberek, hanem Te 
is mellettem vagy, s az én gyülekezetem már most „az 
üdvözült sereggel egy nép és egy sereg” (RÉ 392,6), 
melynek Te vagy az Ura, erőforrása, védelmezője és 
segítője! Ámen.

IMÁDSÁG

  Gyülekezetünkért

Dr. Sándor Endre (†)
lelkipásztor 

Dr. Sándor Endre (†)
lelkipásztor 

(Örömben és bánatban imakönyv)
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Halász Dániel 
lelkipásztor

GYÜLEKEZETEINK ÉLETÉBŐL

 Ifjúsági találkozó a Tarcal Hegyen

Szeptember 11-én ifjúsági találkozót szerveztünk 
az erdőbe fenn a Tarcal hegyen (Fruska Gora). 
A résztvevők Szabadkáról, Bácsfeketehegyről és 
Újvidékről érkeztek az előre megbeszélt találkozási 
pontra. Ez a találkozó különbözött a megszokottól, 
hiszen nem egy egyházközség helységeiben voltunk 
és különböző előadások hangzottak el, hanem kint 
a természetben lehettünk, ahol Harangozó László 
szabadkai lelkipásztor tartotta az áhítatot, utána 
pedig játékok és egy erdei túra vette a kezdetét. Az 
ebédet pedig bográcsban főztük. A természetben 
Isten közelségét érezve egy  áldott találkozás volt 
mindannyiunk számára ez az alkalom.

Halász Renáta
Gyermekmisszió 

munkatárs

GYERMEKMISSZIÓ

Ifjúsági találkozó Bácsfeketehegyen

„Vizsgálj meg engem Istenem, ismerd meg szívemet!
Próbálj meg, és ismerd meg gondolataimat!
Nézd meg, nem járok-e téves úton,
és vezess az örökkévalóság útján!”  139. Zsoltár

A nyári szünet utolsó hétvégéjén gyűjtöttük egybe a 
bácsfeketehegyi és más települések ifjait egy ifjúsági 
délutánra. Nyár folyamán több keresztyén táborban is 
együtt voltak, ezért terveztük, hogy még iskolakezdés 
előtt találkozzanak, lelki bátorítást kapjanak. 
A Gyermekmisszió által szervezett találkozó helyszíne 
a Központi otthon nagy udvara és a filagória volt, 
ahová többen kedves emlékekkel tértek vissza.
Az ifjúsági délután témája a tékozló fiú példázata 
volt. A bibliai igerész felolvasása után a fiatalok kis 
csoportokban, kérdésekre válaszolva elmélkedtek 

egy-egy részén a történetnek. Majd ismét egybe 
gyűlve közösen beszéltük át a történet részleteit, 
szereplőit, tanítását. A beszélgetést Halász Sámuel 
vezette. A történet feldolgozásán kívül énekeltünk és 
imaközösséggel zártuk az alkalmat.
A délután további részében lehetett beszélgetni, 
zenélni, a fiúk fociversenyt rendeztek, ahol több 
csapatra osztva mérették meg magukat. Egy hosszabb 
akadálypálya kialakítása és leküzdése is színesebbé 
tette a délutánt. Az estét közös vacsorával zártuk.
Hálás a szívünk a fiatalokért, akik részt vettek a 
programon. Jó látni nyitottságukat az Ige felé és 
örvendünk, amiért jó közösségben, jó társaságban 
tudunk velük foglalkozni. Adja az Úr, hogy ne 
kallódjanak el, hanem igaz menedéket és örömöt 
találjanak Istennél és az Ő Igéjében.
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NAGYBECSKEREK

  Főhajtással és kegyelettel emlékezve
Írta és fényképezte: 

Martinek Imre újságíró

Az I.világháború katonai áldozatainak emlékére 
állítottak, illetve szenteltek meg emléktáblákat 
szeptember 21-én Nagybecskereken, a római 
katolikus temetőben. 
Közvetlen vonzáskörében annak az 2019 őszén 
felújított korpuszos keresztnek (emlékeztető: ez 
utóbbi értékmentő gesztus a visegrádi Szent György 
Lovagrend Bánáti Priorátusa gondozásában, azon 
belül pedig közvetlenül az azóta észak-bánáti priorrá 
kinevezett lovag Dulka Andor nyugalmazott beodrai 
történelemtanár és segítőinek önzetlen munkája 

eredményeként valósulhatott meg anno), mely hosszú 
évtizedeken át csendes és egyedüli mementóként 
dacolt az enyészettel. A kényszerű elhallgattatással. 
Az elemekkel. A hajdani, a XX. század hatvanas 
éveinek derekán felszámolt és „újraterveztetett” helyi 
katonatemetői parcella peremén...
Az emléktáblákat, melyek elkészíttetését a magyar 
kormány támogatta, ft. Masa Tamás nagybecskereki 
plébános és nt. Halász Dániel maradéki tiszteletes úr 
áldották meg.  A gondosan felvésett nevek felkutatása 
Csömöre Zoltán nagykikindai történész érdeme.  

RÁDIÓS ISTENTISZTELET
Értesítjük testvéreinket, hogy református istentiszteletünket 2021.október 3-án és 31-én

közvetíti az Újvidéki Rádió. Vallási műsorunk ultrarövid hullámon, vasárnap reggel 
8:05 -kor a 90,5/92,5 MHz-en hallható. 

A Szerbiai Református Keresztyén Egyház honlapja: www.reformatusok.rs
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  Tisza Istvánra emlékezve

Tisza István, valamikori miniszterelnök emlékére 
gyűltünk össze Maradékon szeptember 25-én, azon 
a dátumon, amikor 1918-ban személyesen is itt járt. 
Ebből az alkalomból a budapesti Magyar Patrióták 
Közössége és az Emberi Erőforrások minisztériuma 
támogatásával emléktáblát avattunk.  
Tisza István két ízben volt miniszterelnök 1903-1905 
és 1913-1917-ig. Közben volt a képviselőház elnöke 
is 1912-1913-ig. 
Kevesen tudják, és a táblán sincs rajta, de 1907 
májusában a Duna-melléki Református Egyházkerület 
főgondnokává választották és Maradék is ehhez az 

egyházkerülethez tartozott. Székfoglaló beszédében 
többek között a közoktatás államosítása ellen foglalt 
állást. A Reformáció kezdetektől fogva nagy hangsúlyt 
fektetett az oktatásra. Ez a Református Egyházon 
mai napig is meglátszik és a lehetőségekhez mérten 
Kárpát-medence szerte, élünk ezzel, ami nálunk 
délvidéken főleg az óvodai oktatásban látszik meg.  
Még élnek olyan idősek a gyülekezetünkben, 
akiknek szülei itt voltak a parókia udvarán, 
hittanórára gyülekezve, amikor 1918. szeptember 
25-én berobogott az udvarra egy autó, ami akkor a 
gyerekeknek még nagyon érdekes volt. 

Az akkor már betegeskedő lelkész Kozma Géza (aki 
szintén abban az évben elhunyt) fogatta Tisza Istvánt. 
A gyülekezet akkori gondnoka pedig állítólag gyorsan 
körbeszaladt a faluban, szólni a presbitereknek, hogy 
ki érkezett ide. Amikor összegyűltek, bementek a 
templomba, ami akkor még gyülekezeti terem volt 
(csak később lett átalakítva templommá) és Tisza 
itt mondott egy beszédet, aminek sajnos a részletei 

nincsenek meg.
Emlékezések alapján, amint én megértettem, 
Tisza István arról beszélt, hogy a háborút sajnos 
elveszítettük, hiszen épp túl volt a tárgyalásokon, amit 
a Bosnyákokkal és Horvátokkal folytatott. Látta azt, 
hogy a Monarchiát sajnos nem lehet egyben tartani és 
ezért mondta a következőket: amíg ez az épület itt van 
addig lesz itt magyarság, arra biztatta a jelenlévőket, 

MARADÉK

Halász Dániel 
lelkipásztor
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hogy maradjanak meg hitük és magyarságuk mellett.  
Az elmúlt 103 évben sok minden érte ezt a kicsiny 
közösséget, akik különböző országokban éltek úgy, 
hogy el se hagyták a falut. Ez a kicsiny közösség 
túlélte a második világháborút, a magyar nyelvű 
oktatásnak a megszűnését 37 évig, a délszláv háborút, 
amikor ebbe a templomba is egy sorozat golyó lett 
beleeresztve és ennek a következtében az egész 
toronysapkát levitte egy vihar az út közepére. Volt 
és van elvándorlás a jobb élet reményében, de még 
mindig itt vagyunk. Sőt, csak zárójelben jegyzem 
meg, hogy az idén eddig egyházközségünkben 1 
temetés volt, de volt hét keresztelő és három esküvő. 

Természetesen nem mindegyik évünk ilyen derűlátó, 
de én most is keresztyén, hívő emberként, hiszem, 
hogy itt is van jövő, mert Istennek terve van velünk. 
Nem véletlenül vezérigéje gyülekezetünknek a 
következő: „ Szeret az Úr, azért nincs még végünk, 
mert nem fogyott el irgalma: minden reggel megújul. 
” (Jer.Sir.; 3,22-23) 
Ezt bizonyítja itt az udvaron felhúzott új óvodaközpont 
is, melybe egyre több gyerek jár és vesz részt a magyar 
nyelvű oktatásban, illetve a 2015-ben újraindított 
magyar nyelvű iskolai oktatás is. Remélünk és 
bízunk abban, hogy Tisza István intelmét az utódok 
is megfogadják.
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GONDOLATÉBRESZTŐ

Dr. Szabó Katalin
főmuzeológus

Semmelweis Orvostörténeti Múzeum

Ha van a Kárpát-medencének olyan tája, ahol különös 
jelentőséget kellene kapnia az aradi vértanúkról 
való megemlékezésnek, akkor az éppen itt van a 
déli végeken, hiszen ehhez a volt országrészhez 
kötődően öt nevet is felsorolhatunk a 13-ból. Mégis, 
ha megkérdeznénk, az emberek többsége lehet, 
a vértanúk nevét sem tudná elsorolni, nemhogy 
megnevezni azokat, akik erről a vidékről származtak, 
vagy valami más miatt kötődtek ide. 
Amint arra talán tanulmányainkból is emlékszünk, 
a szabadságharcot az osztrák császár külső haderő 
bevonásával leverte és a magyar csapatok Világosnál 
az oroszok előtt letették a fegyvert. Az osztrákok 
hihetetlen megtorlásba kezdtek, aminek egyik, a 
megtorlást szimbolikusan is ábrázoló epizódja az 
október 6-án Aradon végbevitt kivégzés. A kivégzés 
módja négy embernél golyó általi halál, a többinél 
pedig akasztófa volt, ami kiemeli az osztrákok 
bosszúszomját és a megalázás szándékát, hiszen 
hadifoglyokat, nemeseket, katonákat nem szokás 
kötél általi halálra ítélni. A 30 magyar tábornok közül 
15 került osztrák kézre és közülük 13-at végeztek 
ki 6-án. Az agyonlőtt tábornokokat a sáncárokban, 
az akasztottakat a vesztőhelyen temették el. A 
kivégzéshez számos legenda kapcsolódik, amik 
egyes vidékeken – talán nem túlzás ezt állítani – a mai 
napig élénken élnek az emberek emlékezetében. Az 
emlékezés, a köréjük épülő kultusz már a kivégzés 
napján elkezdődött, hiszen a boltok bezártak, az 
emberek imádkoztak és sírva zarándokoltak az aradi 
sírokhoz. A kollektív nemzeti emlékezetet építendő, a 
nemzeti öntudatot és összetartozást erősítendő, talán 
nem lenne érdektelen, ha ez az emléknap nagyobb 
hangsúlyt kaphatna körünkben.
Schweidl József Zombor szülötte, városa 1905-
ben szobrot állíttatott a város hősének, de ezt az I. 
világháború után lerombolták. Ma a zombori Magyar 
Polgári Kaszinó udvarán emeltek egy mellszobrot 
számára. Eleméri és ittabei Kiss Ernő altábornagy 
nagybecskereki szobrát 1919-ben robbantották fel. 
Maradványaiból új szobrot emeltek Eleméren. Lázár 
Vilmos Nagybecskereken született, emléktáblája a 
becskereki székesegyházban áll. Az osztrák gróf, 
Leiningen-Westerburg Károly nősülés útján lett 
törökbecsei földbirtokos, szobra Törökbecsén, a 
parókia udvarán áll. Délvidékhez kötődik még a 
horvát Knézich Károly és a horvátországi születésű, 
de szerb Damjanich János is. Ez utóbbinak Óbecsén 
állítottak emléktáblát. Az aradi vértanúk azonban 

nemcsak példamutató magatartásukkal, hanem 
kivégzésük előtti utolsó mondataikkal, imáikkal is 
szólnak a ma emberéhez. 
Schweidel József szavai akár ma is elhangozhatnának: 
„A mai világ a sátán világa, ahol a becsületért bitó, 
az árulásért hatalom jár. Csak egy igazi forradalom, 
a világ új forradalmi embersége söpörheti el ezt az 
átkozott, meghasonlott világot.” Lázár Vilmos szerint 
„Krisztus keresztje tövében érett apostollá az apostolok 
lelke és bitófák tövében kell forradalmárrá érni a 
magyar lelkeknek.” Kiss Elemér szavai, kívánsága 
ma is igazak az ifjúságra: „Árpádok dicső szentjei 
virrasszatok a magyar ifjúság felett, hogy Krisztusé 
legyen a szívük és a hazáé az életük.” Knézich egy 
párhuzamra mutatott rá: „Milyen különös, hogy 
Haynau bíró is keresztény és én is az vagyok. 
Csak az ördög keverhette így össze a kártyákat.” 
Damjanichnak talán nem is az utolsó mondataként 
fennmaradt gondolata, hanem feleségének küldött 
imája a figyelemre méltó: „Mindenség ura! Hozzád 
fohászkodom! … Te vezettél, Atyám, a csatákban 
és ütközetekben – Te engedted, hogy azokat 
kiállhassam, és a Te védelmező karod segített 
némely kétes küzdelemből sértetlenül kilábolni – 
dicsértessék a Te neved mindörökké! Oltalmazd meg, 
Mindenható, az én különben is szerencsétlen hazámat 
a további veszedelemtől! Hajlítsad az uralkodó 
szívét kegyességre a hátramaradó bajtársak iránt, és 
vezéreld akaratát a népek javára! Adj erőt, ó, Atyám, 
az én szegény Emíliámnak, hogy beválthassa nékem 
adott ígéretét: hogy sorsát hitének erejével fogja 
elviselni. Áldd meg Aradot! Áldd meg a szegény, 
szerencsétlenségbe süllyedt Magyarországot! Te 
ismered, ó, Uram, az én szívemet, és egyetlen lépésem 
sem ismeretlen előtted: azok szerint ítélj fölöttem 
kegyesen, s engedj a túlvilágon kegyes elfogadást 
találnom. Ámen.”
Kár, hogy hely hiányában nem lehet hosszabban időzni 
ezeken a gondolatokon! De próbáljuk beleképzelni 
magunkat: ezek az emberek éppen kivégzés előtt 
állnak, és nincs bűnbakkeresés, nincsenek vádak. 
Megbékéltek a sorsukkal. Harcedzett, semmitől 
vissza nem rettenő férfiak, de Isten kezéből – mert 
a legfőbb hatalom mindegyikőjük gondolatában 
megjelenik – zokszó nélkül elfogadták a rájuk mért 
halált. Tükröt tartanak elénk: vagyunk-e mi hősei a 
mának és tudunk-e Isten kezéből zokszó nélkül bármit 
elfogadni? Aligha.

  „Bátran néztek szeme közé a halálnak…”
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